

难忘的书籍技艺传承研学之旅

■金山小学408班 汪锴奕

暑假末,我跟着萧山区融媒体中心的老教师们,与一群小朋友们一同开启了一场难忘的书籍技艺传承研学之旅。

谈及此次研学,我们宛如一群小小的探险家,即将开启探寻活字印刷奥秘、体验造纸工艺魅力、领略珍贵古籍风采的精彩旅程。

在衙前农村小学红色的乐园中,活字印刷的世界犹如一扇充满神秘气息的大门,被讲解老师缓缓开启。老师的讲解仿佛带着魔力,活字印刷的历史与技术丝丝缕缕地注入我们的脑海。到了实操环节,那股兴奋劲儿简直难以言表。我如同对待稀世珍宝一般,小心翼翼地拿起一个个活字,将它们排列在宣纸上。刷墨的时候,我凝神屏气,唯恐一个不小心就破坏了这美妙的画面。当宣纸被慢慢掀起,那一行行整齐的字迹仿若从古代跋涉而来的信使,携着幽幽墨香,倾诉着千年的往事。在那一瞬间,我似乎真的化身古代的印刷小工匠,内心充盈着自豪与满足。

随后,我们抵达顾家溪手工造纸艺术馆,这儿恰似一座神奇的造纸工坊。顾老师和蒋老师带着我们走进纸张的前世今生。我们个个目不转睛,生怕错过一丝一毫的细节。实操环节更是令人期待。在老师的指引下,我握住抄纸的小工具,轻轻搅动着浆料,感受着纸浆在手中的细微变化。当纸张渐渐成形,我犹如捧着一个娇嫩的小生命般,小心翼翼地把它从水中捞出。那一刻,我深切体会到造纸的艰辛以及古代劳动人民的非凡智慧。

走进萧山古籍印务有限公司的古籍线装本展示厅,我即刻被那历史悠久的古籍深深吸引,它们如一本本充满神秘色彩的宝典,隐匿着无数不朽的故事。而老师的讲解恰似一把神奇的钥匙,为我们开启了古籍的大门,我仿佛穿越时空,与古代那些伟大的书法家、画家进行着面对面的交流。

这场研学活动就像是一场美妙绝伦的文化遗产之旅,使我收获了知识、快乐和满满的成就感。我深深领略到中华文化的独特魅力,也体会到亲手制作的乐趣。

探寻书籍的奥秘

■银河实验小学301班 张皓博

当你翻开一本新书的时候,你可曾想过它是如何来的吗?别看薄薄的几张纸,却是很多人的汗水和辛苦才能换来的。今天就让我带你们一起去看看我们中国的传统技艺——活字印刷术和造纸术吧!

迎着朝阳,我们来到了衙前农村小学学校的“红色乐园”里,我看到了真正的活字印刷技术。原来古时候印刷一本书特别麻烦,先要准备成千上万块小木头,再削成一个一个小正方形,这些小小的方块就像一个一个小宝宝一样躺在那里等着主人去认领。接着要在木头上刻上字,每块木头只能刻一个字。等刻好了字,要把这些字按照顺序排得整整齐齐,每一行都不能少,还不能歪,要不然印出来的字就是歪歪扭扭的。排列好以后就把墨水刷在字上,然后把纸盖上去,用马蹄在上面用力地压呀压。最后拿纸的时候特别关键,要“猛、狠、快速”,这样纸上的字才不会变模糊。我按照老师教的方法试了试,不一会儿,“潮未来,共护苗”几个大字就清晰地展现在了这漂亮的书签纸上。黄黄的书签黑黑的大字,还飘着淡淡的墨香,我觉得搭配得实在太好了!

有了字还得有纸,接着我们就去戴村镇顾家溪村手工造纸馆体验了造纸术。顾老师说造一张纸可复杂了,要30步才能完成。我们尝试了一下捣料,幸好我力气够大,重重的大木头被我踩起来了。“咚——咚——咚”,要把竹子磨碎真的好辛苦呀!最后我们还尝试了一下抄纸。这和捣料不一样,要小心翼翼才能成功。我拿到一半的时候,被周围的人碰了一下,一个角破了,一张纸就这么毁掉了,真的太可惜了!

最后我们还参观了古籍展厅,欣赏了古籍线装书,老师还把这些珍贵的古籍线装书送给了我们。我的双手捧着这些厚厚的古籍,心里忍不住赞叹:“我们的古人实在太伟大了,我一定要好好珍惜每一本书。”

暑假因它而精彩

■高桥小学文源校区401班 丁宥昕

今年暑假最开心的事就是参加了“潮未来 共护苗”的研学之旅。这个活动是妈妈替我报名的,到家告诉我明天就要出发,我很好奇,这次是什么内容?我们可以看到什么?可以体验什么呢?妈妈打开手机上的海报,我一眼就被活动吸引了——书籍技艺的传承之道。

一大早就来到了萧山区融媒体中心坐上了中巴车,一路欢声笑语带我们到了第一站:衙前农村小学校,没想到第一站就有惊喜等着我们。我们听了活字印刷技艺传承人卢凯老师的讲解,还上手体验了一把,刻字到制作专属书签最后还玩了版画,原来以前没有高科技的年代,人们看的书籍都是这样来的,我闻着浓浓的墨香,仿佛来到了古代。

午后,我们又到了戴村镇顾家溪手工造纸馆,这个环节我听得特别认真,因为非遗传承人顾老师,他演示了“捣料”和“抄纸”,他的手好像有魔法,经过一系列环节,一张宣纸就变了出来。我珍惜地拿着,它好轻,像空气,但又很重,传承了千年的技艺,我轻轻将它卷起,默默告诉自己,造纸那么复杂那么难,一定要好节约每一张纸绝不浪费了。

行程中最有意思的环节到了,我们探访了古籍印务公司,看到了很多经典的古籍,也看到了很多之前只在电视里看过的古籍,我被这些早期的动漫书籍深深吸引,仿佛跟孙悟空一起去大闹了天宫,又跟着李白去了趟庐山一起欣赏了绝美的瀑布风景,还跟着少林寺的大师练了武林秘籍……我们每人还拿到了一本珍贵的宣纸线装的古籍书,我把它存放在书架显眼的位置珍藏起来!

一天的时间好短但又好长,短的是我们还意犹未尽,还想继续在墨香中探寻,长的是我们竟然只花了一天的时间就看到了从字、纸张到书籍,这需要几千年才演变出来的历程,这一天我会永远记住它,真的很难忘!



潮未来 共护苗

萧山区2024年护苗研学活动征文选登



研学有感

■贺知章小学401班 童艺萌

俗话说得好:读万卷书,行万里路,经历是最好的学习,研学是最美的相遇。今天,我参加了一次“潮未来·共护苗”的研学之旅,让我受益匪浅。

中午,骄阳似火,细小的云片在浅蓝明净的天空里泛起了小小的白浪。穿过一片绿草如茵,花香四溢的绿化带,我们来到了研学基地——萧山区青少年素质教育实践中心。

基地很大,设施齐全。初来乍到,我们叽叽喳喳地讨论着行程,清瘦高挑的研学老师吸引了大家的注意。老师告诉我们此行的目的是接受法治教育,学习生命知识和户外拓展。

老师清点完人数后,带着我们来到了第一站——模拟法庭。穿过长廊,我们进入了一个神圣又庄严的地方——法庭。每个组员都有一个角色,我当的是审判员。老师简要地给我们概括了剧情,分给我们一份发言稿。我坐在审判员的位置,心情激动。作为一名审判员,我专注审理案情,听取了原告和被告的陈述,我和审判长一起做出了判决,真是太有趣了。

接下来我们又来到了第二站,心肺复苏教室。在老师的指导下,我们很快学会了心肺复苏的正确方法,老师还教会了我们人工呼吸。接下来进行亲身体验,我跃跃欲试。我们来到了假人身边,我先双手交叉,在假人胸膛的交汇处,边按边念1001、1002、1003……一直数到1030。再在假人的嘴上贴上嘴膜,做人工呼吸,我一步步按照老师教给我们的方法操作,我成功了,我学会了一项救人的技能,我很自豪。

最后是我们最喜欢的户外拓展,虽然气温很高,太阳火辣,也阻挡不了我们喜欢运动,拥抱大自然的心情,我们团结合作,克服困难,战胜自我。

这次研学真是太开心了,我还交到了许多好朋友。通过这次活动,我不仅学到了很多知识,也感受到了团队合作的力量。我相信,在未来的日子里,我会更加努力学习,为实现自己的梦想而奋斗!

潮未来 邂逅奇遇

■新塘小学403班 谢萧涵

我跟随萧山区融媒体中心的老教师们一起去研学,邂逅一场奇遇。第一站我们来到了萧山区青少年素质教育实践中心。通过浏览参观,参加普法讲座,了解了很多法律知识。我也懂得了要遵纪守法,法是我们生活安全的保障,许多事情我们都需要用法律来保护自己,但前提是我们必须做一名遵纪守法的好少年。我们近距离地接触警械,以前经常在电视机前看到,现在还能自己体验一把……

在老师的安排下,有人当法官,有人当审判员,有人当被告人……敲法槌、开庭,经过一系列的复述和辩论,我的内心感受到了法律的神圣和威严。

通知这次潮未来共护苗研学活动的一日法官体验,让我学到了很多,我们应该尊重每一件劳动成果,保护版权。

随后我们又参观了生命体验馆,学习了心肺复苏术,专业的老师给我们一个个指导、演练,我们不但学会了救人的技巧,还经历了心灵的洗礼。如果哪天遇到急救的人,不要冷漠,一定会伸出援助之手。

随后我们又参加了禁毒馆。在我们的生活中,有一种无形的危害,像猛兽一样随时吞噬我们的生命。这种危害就是毒品。我们从视频和图片中看到那些因毒品而失去自我的人。他们眼神空洞,生活混乱,人格扭曲。让人失去理智和自控能力。非常可怕。我们要积极参加禁毒活动,通过学习和宣传让更多的人了解毒品的危害性,只有大家共同努力才能真正抵制毒品。这真是一场有意义的研学活动啊!